

国际交流与合作简报

第4期

国际交流处编

2016年6月

北美

美国各州立大学教授代表团访问我校。6月8日,由中国教育国际交流协会组织的美国各州立大学教授代表团一行十五人访问我校,我校外语学院翻译系副教授陈舒为代表团做关于汉字蕴含的文化含义的主题讲座,社会发展学院副教授李丽梅为代表团做关于中国社会发展的主题讲座。此外,代表团一行还参观了我校图书馆。(项目负责:曹晓颖)

美国乔治梅森大学副校长习颂伦一行访问我校。6月20日上午, 美国乔治梅森大学国际策略副校长习颂伦(Solon Simmons)到访我 校。副校长汪荣明在闵行校区接待了来访者。该校孔子学院院长高青 陪同来访。习颂伦此行旨在了解上海纽约大学的建设情况,交流合作 办学的经验并商谈校际合作项目。

汪荣明向来宾介绍了我校校情,尤其是我校国际化的成功模式和案例。习颂伦对我校的国际合作模式高度认同,并简要介绍了乔治梅森大学的基本校情,他强调指出,乔治梅森大学较早开始和中国政府和高校合作,非常重视国际合作与交流,因此在短短 40 多年的发展



历程中迅速从一所社区大学发展成一所学科齐全的研究型大学。随后, 国际交流处副处长王素斌向来宾介绍了我校和纽约大学合作成立上 海纽约大学的相关情况。双方还就开展联合培养学位项目、合作办学、 建设海外分校、高等教育全球化等议题充分交换了意见,达成了诸多 共识。(项目负责: 孙一)

爱荷华大学孔子学院外方院长柯传仁访问我校。6月22日,爱荷华大学孔子学院外方院长柯传仁访问我校,我校外事副校长汪荣明会见来宾,校国际交流处处长周云轩、副处长王素斌、孔子学院办公室主任周勇等参加会谈。双方具体商谈关于两校如何利用孔院平台进行进一步合作的事宜。(项目负责: 邱月)

陈群会见阿尔伯塔大学校长 David Turpin。6月28日,校长陈群会见加拿大阿尔伯塔大学校长 David Turpin,我校国际教育中心主任黄美旭、国际交流处副处长王素斌等参加此次会谈。双方就在张江高科园区开展物理相关学科方面的合作进行深度交谈。(项目负责:邱月)

美国大河谷州立大学教育学院临时院长 John Shinsky 来访。6 月24日,美国大河谷州立大学教育学院临时院长 John Shinsky 访问 我校,教育学部国际事务部主任杨福义、曾凡林副教授会见了来访者。



双方交流了教育学科的基本情况并商谈了在学前与特殊教育领域的合作可能。

南美

童世骏率团访问比利时、拉美部分高校。6月8日至18日,校 党委书记童世骏率领我校代表团访问比利时、拉美部分高校。我校外 语学院院长袁筱一、河口海岸科学研究院副院长李秀珍及国际交流处 相关人员陪同出访。

2015年6月,在李克强总理和米歇尔首相的见证下,中国驻比利时大使曲星代表中国国家汉办与布鲁塞尔自由大学校长签署了我校与布鲁塞尔自由大学合作设立孔院的协议,两校于同年9月签署了共建孔子学院的执行协议。我校代表团此次访问该校是出席两校共建孔子学院的揭牌仪式并访问其相关院系。布鲁塞尔自由大学校长Didier Viviers、外事副校长Serge Jaumain、中国驻比利时使馆临时代办张立军公使、中国驻比利时使馆教育参赞陶洪建,以及社会各界代表百余人出席了当天的揭牌仪式。张立军在致辞中表示,华东师范大学与布鲁塞尔自由大学合办孔院乃《诗经》中所说的"天作之合"。Viviers校长认为,该孔院不仅能为该校在校生,也能为当地普通民众提供学习中国语言、了解中国文化的有效途径,而自由大学对欧洲问题研究的成果也为孔院提供了更宽广的国际视野,二者相辅相成。我校党委书记童世骏表示,这所孔子学院是两校卓识远见的合



作成果,也是共同携手前行的新开端,希望揭牌以后的布鲁塞尔自由大学孔子学院能为两校师生提供更多样化的互动交流媒介,相信两校师生通过孔院的建立能有更多的场合和更大的舞台开展各项活动,同时他还希望该孔院在各个领域、各层次发挥积极作用,为加强布鲁塞尔自由大学与华东师大以及其它中国高校未来的学术联系起到重要作用。该孔院外方院长由布鲁塞尔自由大学副校长 Jean-Michel De Waele 兼任,中方院长由我校周振平老师担任。

孔院揭牌仪式之后,童世骏一行还亲切看望了在该校交流学习的 我校本科生和研究生,了解了他们的学习生活情况,并鼓励他们要充 分利用好有利资源,高质量完成学业。值得一提的是,我校在布鲁塞 尔自由大学学习的学生参与并协助了两校共建孔院的筹备工作,发挥 了积极的作用。

在布鲁塞尔自由大学访问期间,我校代表团成员还分别会见了布鲁塞尔自由大学哲学系系主任 Marie-Geneviève Pinsart、翻译学院 Jianping XU 教授以及地理环境科学系 Lei CHOU 教授,双方就两校相关学科在师生交流、联合项目申请等方面的合作达成了共识。

智利圣托马斯大学是与我校建立校际合作关系的第一所拉美高校,我校代表团此次访问该校是继 2013 年 4 月陈群校长率团访问后的第二次校领导团访问。该校校长 Jamie Vatter、外办主任 Roberto Lafontaine、交流项目负责人 Cristina Munoz 在圣地亚哥总校区欢迎了我校代表团,并介绍了该校的发展近况和两校交换生项目的情况。



Vatter 校长表示, 华师大是该校的老朋友, 更是该校在中国大陆密切合作的重要伙伴, 两校自 2010 年建立合作关系以来, 拓展了交换生项目并共建了联合科研中心, 希望今后可以有更多圣托马斯大学的学生到华师大交换学习, 两校可以在更多的科研领域进行合作。童世骏对圣托马斯大学的热情接待表示感谢并介绍了我校的近况, 同时向对方了解了私立大学的特点, 特别是该校的办学理念和办学规模, 招生和学生就业等方面的情况。双方就如何进一步接收更多智利学生来我校交换学习以及拓展更多两校强势学科的合作进行了深入交谈, 同时就圣托马斯大学校长今年 10 月来访我校的相关访问事宜进行了商议。

在访问圣托马斯大学期间,童世骏会见了我国驻智利大使馆文化参赞贺踊,通报了我校与圣托马斯大学以及南美高校的合作交流情况。

在结束对智利的访问之后,童世骏一行前往巴西圣保罗访问了巴西规模最大的顶尖型公立大学圣保罗大学,与该校国际合作教务长Raul Machado Neto、国际合作处副主任 Mauricio da Silva Baptista、国际关系学院副院长 Amancio Jorge de Oliveira 进行了会晤。双方就两校优势学科、国际化进程进行了互相介绍,并回顾了两校学者的联合发表论文及学术交流情况,特别是我校历史系博士生今年3月初赴该校参加第一届国际全球史联络网会议(network meeting)的情况。会谈中,两校代表就今后在哲学、化学、河口海岸研究、翻译及语言学等领域的合作进行了深入探讨,并达成初步合作共识。另悉,圣保罗大学拟于明年选派交换生来我校进行交换学习。



我校代表团此次访问的最后一站是巴西门德斯大学,该校始建于1902年,是拉美最古老的私立大学,在人文社科领域有较强的科研优势。访问当日,该校 88 岁高龄的老校长门德斯先生亲自会见了我校代表团一行,他对远道而来的客人表示热烈的欢迎,并与该校文化多样性研究所所长 Enrique Larreta 教授和童世骏一行共同探讨了公立大学与私立大学的异同,中巴两国高等教育的比较,并就两校未来合作之路进行了深入讨论。会上,童世骏和门德斯校长共同签署了两校共建拉美文化研究中心的细化协议,这标志着两校在政治、历史、社会学、哲学、文化研究、翻译学等领域更多的跨学科研究将伸入拉美地区,对我校师生了解拉美有极大的促进作用,同时也有助于提高我校人文社科领域的学术国际化水平。

我校与巴西门德斯大学在原有的学者交流基础上于 2015 年初建立了正式校际关系。今年正值中拉文化交流年,我校于 5 月 9 日-13 日举办拉美文化周学术活动,这是我校第一次举办与拉美研究相关的大型学术活动。(项目负责: 邱月)

欧洲

意大利国际高等研究院院长 Stefano Ruffo 访问我校。6月17日,意大利国际高等研究院院长 Stefano Ruffo 访问我校。我校副校长周傲英会见 Stefano Ruffo 院长,研究生院副院长徐斌艳、物理与材料科学学院副院长武愕及国际交流处相关人员参加此次会谈。



周傲英对 Ruffo 院长首次访问我校表示欢迎, 他介绍了华东师大 办学宗旨、历史沿革、发展战略、学科建设、人才培养、国际化进程 等各项内容,强调华东师大始终致力于建设成为世界一流综合性研究 型高等学府。周傲英表示,华东师大重视国际合作与交流,诚挚希望 与更多意大利高等学府和研究机构建立合作关系。目前, 华东师大已 与意大利都灵大学、米兰新美术学院、罗马大学、佩鲁贾美术学院、 那不勒斯第二大学等多所意高校开展内容丰富的合作,包括共建孔子 学院、开展本科及硕士层面联合培养、举办联合学术工作营、开设暑 期学校等。Ruffo院长对我校的建设发展、人文情怀和国际合作表现 出浓厚兴趣,他表示,意大利国际高等研究院的发展理念与华东师大 的战略方针不谋而合,作为新任院长,他将致力于研究院的国际化发 展,非常希望拓展与中国卓越大学的合作,开展联合科研及博士生培 养。会谈间,双方就未来在物理、数学和神经科学等共同优势领域进 行实质性交流的可能性交换了意见,并进一步探讨了细节内容。

会后,Ruffo院长还与我校理论物理研究所所长刘宗华教授进行了学术交流,就物理学领域各自所开展的研究作了初步沟通,共同商定在未来开展学术研讨、专题讲座,进一步深化合作。此外,Ruffo院长参观了河口海岸学国家重点实验室、精密光谱科学与技术国家重点实验室、脑功能基因组学教育部重点实验室,与多位相关学科代表友好交谈,对双方科研内容及所获成果有了更全面的了解。(项目负责:曹晓颖)



校领导率团访问中东欧国家高校。6月28日至7月7日,副校长孙真荣率领我校代表团访问塞尔维亚、保加利亚、匈牙利三国友好院校。代表团此访应邀出席塞尔维亚贝尔格莱德商学院60周年校庆、访问保加利亚国家和世界经济大学商谈建立合作关系、访问保加利亚索非亚大学续签合作协议、访问匈牙利布达佩斯考文纽斯大学签署合作总协议及师生交换细化协议、访问匈牙利罗兰大学商谈细化合作内容。

我校团组受邀出席了当地时间 6 月 29 日举行的贝尔格莱德商学院六十周年校庆,副校长孙真荣作为唯一中国高校代表上台致辞。他在致辞中强调,中国和塞尔维亚友谊源远流长,国家主席习近平今年6月中旬访问塞尔维亚时与该国总统尼科利奇共同为即将落成塞尔维亚贝尔格莱德的"中国文化中心"奠基,一如习主席所发表的署名文章那样,塞尔维亚人民是中国人民永远的朋友、真诚的伙伴。孙真荣表示基于如此情谊深厚、前景无限的友好关系,华东师大和贝尔格莱德商学院更将携手并进,致力于不断深化合作内容,为中塞两国高等教育增光添彩。孙真荣的致辞获得以塞尔维亚东正教第 45 任牧首、精神领袖爱任纽大主教(His Holiness Patriarch Irinej)为首的近 400 名出席嘉宾的掌声。

此外,6月28日、29日孙真荣携团组与贝尔格莱德商学院校长 Djuro Djurovic、国际合作与发展副校长 Dragan Jerinic、校委会



主席 Miomir Todorovic、校长办公室主任 Branka Vasic、教务副主任 Slavica Dabetic 等两度就如何深化现有合作框架下的具体内容进行会谈,并就以学生交流交换为启动内容达成共识,进一步探讨关于学生交流交换所涉及的课程设置、项目类型、语言要求等细节,双方商定将就深入探讨的内容具体落实到文本,以供进一步言商、最终签署文本协议并正式开展交流,迈出实质性合作的第一步。

团组在保加利亚期间,访问了索非亚国家和世界经济大学及索非亚大学。2016年4月12日,保加利亚驻沪总领事 Dimitar Abadjiev (迪米特尔•奥巴吉叶夫)访问我校时曾极力引荐索非亚国家和世界经济大学,同时作为索非亚大学的校友,对于我校与索大早在2009年就已建立校际合作关系深感欣慰,并大力支持和推动此番我校团组访问保加利亚两所一流学府的交流合作事宜。

访问索非亚国家和世界经济大学期间,孙真荣携团组与该校分管研究生与远程教育副校长 Stela Stoianova Raleva、科研副校长 Valentin Dimitrov Goev、助理校长 Nikolai Bakardzhiev、国际合作事务秘书长 Paskal Zhelev等友好会面,双方互相介绍学校历史沿革发展与学科建设特长,发现两校在大力推动国际化发展的办学战略上不谋而合,随后就两校建立校际合作关系深入交谈,达成合作意向,对两校合作谅解备忘录草案进行细节磋商,双方均表示将根据两校相应程序对协议文本予以积极推进。

此外, 孙真荣一行还访问了索非亚大学, 受到该校国际关系副校



长 Maria Stoicheva 的热情接待,她对 7 月新任校长 Anastas Gerdjikov 因公务繁忙无法出席会谈表示遗憾,并转交由其签署的两校合作续签协议。孙真荣感谢索大对与华东师大合作的重视,郑重签署协议后将其中一份交由 Stoicheva 副校长,此举标志着华东师大与索非亚大学正式开启又一个合作新阶段。Stoicheva 随后表示索非亚大学深知华东师大作为中国卓越综合性研究型大学的声望与办学实力,且高度重视与华东师大的合作交流,希望未来两校强强联手为两校师生谋福、为中保高等教育增色。孙真荣积极回应,他表示索非亚大学是华东师大发展与保高校交流的重要战略伙伴,深化两校合作相信是双方共同的目标。会谈间,双方就学历及非学历学生项目细致讨论,且均对率先在暑期项目方面开展学生交流表现出浓厚兴趣并达成初步共识,且期待着来年能接收来自对方学校的学生来校学习。

结束保加利亚访问行程后,我校团组赶赴匈牙利,访问位于首都布达佩斯的两所高校。7月4日访问布达佩斯考文纽斯大学期间,孙真荣携团组与该校分管教育副校长 Zoltán Szántó、社会科学与国际关系学院院长 László Csicsmann、对外关系事务总负责人Mária Dunavölgyi、国际事务办公室主任 Gábor Szalai 等进行友好会谈。Szántó 副校长首先欢迎孙真荣一行的访问,他表示布达佩斯考文纽斯大学注重拓展国际合作网络,选择合作伙伴尤为审慎,非常高兴与地处中国上海的华东师大建立联系,且双方即将正式签署合作协议以共同探讨未来合作模式与内容。孙真荣感谢布达佩斯考文纽



斯大学的热情款待,并表示华东师大与考文纽斯大学在教学及科研方面不乏契合内容,且在匈牙利政府奖学金、邬达克奖学金的资助下,已有学生交流,两校具备良好的合作基础。会谈间,双方悉数详解各自优势学科,特别是汉语教育和经济管理领域内容,并就开展多种类型的师生交流交换如学历教育、短期研修项目深度交换意见,随后进一步探讨合双方之长、颇具前景的未来联合科研,特别是关于中国与中欧地区的跨学科比较研究。会谈后,孙真荣与 Szántó 共同签署两校合作总协议和师生交换细化合作协议,并期待着未来不断升华交流内容,建立可持续性合作关系。

访问布达佩斯期间,孙真荣一行还访问了罗兰大学。该校校长Barna Mezey 曾率团于 2014 年 12 月、2015 年 10 月两度访问我校,双方于 Mezey 校长访问之际签署两校合作谅解备忘录。此次代表团专程访问旨在与该校探讨如何推动两校实质性交流合作。孙真荣一行受到罗兰大学总务副校长 Andr á s Kisfaludi、文学院副院长兼孔子学院院长 Imre Hamar (郝清新)、国际合作协议协调官员 Katalin Öhler的热烈欢迎。Kisfaludi 副校长首先表示罗兰大学视与中国杰出高校的合作为力推其国际化发展蓝图的重要战略内容,很珍惜与华东师大的合作关系,希望可以通过双方努力推动其向前迈进实质性的一步。孙真荣对此表示感谢并积极回应,他表示华东师大与罗兰大学有颇多相似之处,首当其冲的就是两校高度契合的办学宗旨,即建设综合性研究型大学,希望同 Kisfaludi 副校长一道探讨适合两校的具体合作



内容,有效促进两校合作长足发展。会谈间,双方友好磋商关于开展学生交换项目的前景与可操作性,并就两校在如教育、心理学等领域的学科优势细致研讨,特别关注汉语教育。据悉,罗兰大学早在上世纪 20 年代初就创设中文系,注重汉语教育与文化研究,现设有中东欧汉语教师培训中心,这是该领域唯一一个地区性的培训单位。此外值得一提的是,目前罗兰大学已有两名学生申请我校汉语国际教育硕士项目,开展交流学习。(项目负责:曹晓颖)

我校两项合作成果获评"中法大学合作优秀项目"。6月30日下午,在法国巴黎举行的"中法高级别人文交流机制第三次会议"系列活动之一的"中法高等教育论坛:大学与工程教育"会议上,华东师范大学"中法联合培养研究生项目(PRoSFER)"以及"可信国际合作联合实验室合作项目"获"中法大学合作优秀项目"奖项。我校副校长汪荣明出席会议并代表学校领奖。国务院副总理刘延东、法国政府高级官员为中法双方的获奖单位颁奖。

"中法大学合作优秀项目"奖项旨在表彰在中法两国高等教育交流与合作中做出突出贡献、具有示范效应的中外合作办学机构及项目。颁奖仪式在法国巴黎笛卡尔大学举行。

"中法高等教育论坛"是中法高级别人文交流机制第三次会议系 列活动之一。刘延东副总理在论坛上发表题为《深化高等教育合作共 筑中法美好未来》的演讲。她表示,中法教育合作源远流长,基础深



厚,为推动中法友谊发挥了不可替代的作用,中法建交 52 周年来,两国从留学互派到合作办学,从学术交流到科研合作,教育合作呈现出前所未有的发展态势。其中工程教育是中法教育合作中最活跃、最富成效的领域之一。今后 5 年中国每年将提供不少于 500 个奖学金名额,资助中国工程人才赴法留学。

中法联合培养研究生项目是华东师大与法国高师集团合作培养研究生的项目,2002年11月正式启动。双方在数学、物理、化学、社会学、历史学、哲学、经济学、生命科学、计算机科学和教育学等领域联合培养硕士和博士研究生。

自项目启动以来,共招收了十六届 397 名硕士研究生,目前,已有十二届 138 名毕业,获得了双方共同颁发的学位证书;共录取了十二届共 125 名联合培养博士研究生,目前已有 77 名顺利完成博士论文答辩。据统计,已毕业的博士生共在国内外期刊上发表论文 240 篇,申请专利 19 项,出版专著 1 部。中法项目开展以来,法国高师集团先后派出 140 名包括法国科学院院士在内的有较高学术声誉的知名学者来华东师大授课,双方教授在多个领域开展科研合作。2009 年 5 月,里昂高师与华东师大联合成立"科学和社会联合研究院",标志着华东师大与法国高师集团的合作进入新阶段。

在巴黎出席论坛期间, 汪荣明看望了我校目前在巴黎高师和加香高师参加联合培养项目的部分学生, 深入了解了他们在法的学习和生活情况。



华东师大可信软件国际联合研究中心由华东师大、法国高师集团、荷兰莱顿大学、荷兰国家数学与计算机中心、法国里昂 LIP 实验室、法国雷恩 IRISA 实验室共同组建,2015 年 5 月正式获批立项建设,是信息领域教育部唯一获批实验室。联合研究中心聘请欧洲科学院院士、全职引进全球知名高校和机构等 5 名领域专家加入实验室从事研究,形成了国际一流的研究队伍。实验室通过承担重大研究项目,联合举办学术研讨会和暑期学校,互派研究人员定期交流访问,选拔优秀学生到外方合作单位学习,在科研上取得了一系列突破性研究成果。(项目负责: 孙一、杨亦雨)

大洋洲

澳大利亚维多利亚州技能培训与国际教育部部长 Steve Herbert 阁下访问我校。6月30日,澳大利亚维多利亚州技能培训与国际教育部部长 Steve Herbert 阁下率团访问我校,澳大利亚维州驻大中华区行政长官 Tim Dillon,部长顾问 Deborah Simmons,技能培训部经济发展、就业、交通及资源发展办公室主任 Tim Ada,以及技能培训部经济发展、就业、交通及资源发展办公室高级经理 Brian Zhang 陪同来访。副校长李志斌会见了 Herbert 阁下一行,我校外语学院副院长兼澳研中心副主任侯敏跃、澳大利亚研究中心主任陈弘及国际交流处工作人员陪同会见。

会谈中, 李志斌简要介绍了我校的基本情况, 特别是我校澳大利



亚研究中心的情况。双方充分肯定了我校澳研中心对促进中澳教育合作和交流做出的积极贡献。随后,Herbert 阁下就维州高校的国际化总体情况进行了介绍,并表示,澳大利亚维多利亚州是该国唯一一个设有中国战略部门的州,当前该州在政府之间、学校之间、文化艺术组织之间的国际交流日渐增多,对教育的投入也是前所未有的,维州政府希望在博士生的国际交流人数增长25%,同时进一步深化与中国的友好合作关系。会上,双方还就如何进一步促进维州高校与我校的交流与合作进行了探讨。

会见结束后, Herbert 阁下为我校近 40 名研究生作了关于澳大利亚教育国际化的报告。Herbert 阁下立足维多利亚州,结合自身经历,论述分析了澳大利亚教育的发展现状,提出了促进中澳双方高等教育和职业教育培训的展望,并表达了同我校进一步合作的良好愿景。(项目负责: 邱月)

亚洲

陈群会见以色列教育部国际司司长 Dalit Atrakchi 女士。6月16日,以色列教育部国际司司长、联合国教科文组织以色列委员会秘书长 Dalit Atrakchi 女士访问我校。校长陈群与其友好会面,我校国际交流处处长周云轩参加会见。

陈群首先欢迎Dalit Atrakchi 访问我校,并介绍学校发展特色, 指出华东师大作为一所综合性研究型高等学府的办学定位,以及一贯



保持的教师教育、汉语国际推广在国内的领先地位。陈群表示,华东师大以国际化发展为战略方针,非常愿意与以色列优质高校开展合作交流,为推动中以间高等教育合作发展作出贡献。他特别介绍了我校与以色列海法大学共建的"华东师范大学-海法大学转化科学与技术联合研究院",强调该联合研究院的建设独创性,率先在生命医学与新药研发、神经与脑科学、生态与环境工程、数据科学四大领域启动合作,以跨学科研究生高层次学位培养为学术根本、全球范围内广募杰出青年研究人才,产学研三位一体,致力打造中以两国间高等教育示范性合作项目。

Dalit Atrakchi 对华东师大的办学特色和与以色列高校的紧密合作大为赞赏,她表示,以色列教育部长 Naftali Bennett(本内特)自上任以来,致力于推动中以两国间更广更深的教育合作,华东师大与海法大学的殷实合作是众所乐见其成的,她回国后定将这一喜人合作向以色列教育部长、高等教育委员会着重汇报,探索如何进一步推动其发展进程。此外,Dalit Atrakchi表示,以色列国内特别是中小学对了解中国文化、学习汉语兴趣浓厚,计划组织以色列中小学校长、本土汉语教师及教育部代表团组访问我校,希望依托华东师大在教师教育和汉语国际推广的突出优势,开展交流交换,提升以色列汉语教学水平。

会谈前, Dalit Atrakchi 还参观了华东师大附属小学, 在校长严 玮懿的陪同下, 欣赏了该校学生管乐队汇报演出的精彩排练, 并与学



生亲切交流。(项目负责:曹晓颖)

国际组织

联合国新闻部新闻和媒体司司长姜华访问我校,暨"联合国日"主题活动举办。为了更好地了解联合国在维护世界和平,缓和国际紧张局势,解决地区冲突和协调国际经济关系等方面所发挥的积极作用,以及加深理解联合国在促进世界各国经济、科学、文化的合作与交流方面,所起到的不可替代的作用,我校在6月初开展联合国日主题活动,并有幸邀请到了改革开放后走出去参加联合国工作,取得出色成绩的杰出女性、现任联合国新闻部新闻和媒体司司长姜华莅临我校参加活动。

6月2日上午,校长陈群在中山北路校区国际汉语教师研修基地 会见姜华并陪同参观联合国日图片展,姜华观看了展览,对我校和联 合国及教科文组织、世界银行等机构的紧密合作以及我校实习生在新 闻部的优异表现高度评价,并称联合国新闻部能和我校合作开展实习 生实习、网站翻译以及应用软件开发等项目深感荣幸。

此次举办的联合国日主题活动由联合国日图片展,司长与你面对面交流座谈会和司长主题演讲组成。联合国日图片展位于国际汉语教师研修基地一楼展厅,6月2日开幕,为期一周,图片展分两个部分:华东师大与联合国(ECNU and UN)和华东师大的多元文化("UN" at ECNU),前者主要展示我校与联合国及教科文组织等机构的交流与合



作,后者主要展示我校汉语国际推广取得的成绩以及我校留学生丰富 多彩的学习生活。此外,在第一部分展览展厅进口左侧,还设有联合 国实习实物展区,主要展出联合国的纪念品以及实习过程中获得的联 合国出版物、实习培训材料以及实习感言集锦册等物件,展品由我校 两位实习生提供。

当天下午,姜华前往闵行校区外语学院,与外语学院和传播学院 近 50 位优秀学生进行交流座谈。交流座谈会由外语学院梁超群教授 主持,传播学院副院长陈虹也出席了座谈会。姜华从她加入联合国前 的职业生涯谈起,与同学们分享她在联合国担任前秘书长安南的副发 言人以及多次参与维和任务的独特经历和体会。同学们对姜华作为一 名联合国为数不多的华裔女性高管,一位冲锋在枪林弹雨的战地玫瑰 表示无比钦佩和敬仰并在随后问答环节中与她进行了深入而热烈的 互动。交流座谈会结束时间一拖再拖,直至结束,仍然有不少同学没 有来得及提问。在讲座开始前,外语学院党委书记俞黎阳、副书记兼 副院长庄瑜与姜华进行了会面。

6月3日下午,姜华面向我校师生,在中北逸夫楼报告厅就"我在联合国当发言人"这一主题进行演讲。演讲吸引到来自校内外百余位师生聆听。演讲由国际交流处副处长王素斌主持。姜华介绍了自己加入联合国的始末、参与维和任务的经历以及如何进入联合国实习和工作。姜华的演讲深入浅出,内容丰富、引人入胜。师生们纷纷表示聆听演讲使他们对联合国多了一份熟悉,少了一份陌生,并且激发了



他们加入国际非政府组织的兴趣。这一主题演讲对教师的职业发展和学生的就业选择都产生了良好的指导意义。(项目负责: 孙一)